

GAZETA TRANSILVÂNIEI.

REDACTIUNEA ȘI ADMINISTRATIUNEA:
BRAȘOVU, piața mare Nr. 22.

GAZETA "IESE ÎN FIECARE DI.

Pe unu an 12 flor., pe șese luni 6 flor., pe trei luni 3 flor.

România și străinătate:
Pe an 36 fr., pe șese luni 18 fr., pe trei luni 9 franci.

ANULU XLVII.

SĂ PRENUMERĂ:

la poște, la librării și pe la dd. corespondenți.

ANUNCIURILE:

O seriă garmond 6 cr. și timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicare

Soritori nefrancați nu se primesc. — Manuscripte nu se retrămit.

N^o 194.

Luni, Marți 16 (28) Octomvre

1884.

Brașov în 15 (27) Octomvre.

Este bine să urmărim pasă cu pas enunțările ministrului-președinte Tisza cu privire la măsurile, ce are de cugetat a le lua pentru „salvarea intereselor păcii interioare din statul ungar.”

Pace este ați lozinca pretutindenă. De dragul păcii se fac armările cele mai grozave în toate statele, din iubire de pace se contractează mereu la împrumuturi și se cer nouă credite. Pentru susținerea păcii s'a introdusă mica stare de asediu în Prusia și se restrânge libertatea parlamentară în Germania, pentru draga pace s'a înăspriț despotismul în Rusia; de ce se nu aducă și d-lu Tisza tributul său păcii, de ce se nu se jõe și el puțin de-a reacțiunea?

Vorbitorii opoziționali din dieta ungară și-au exprimat temerea, că deoă spiritul reacționar se va înrădăcina în Ungaria, elu va pute omori libertatea de care se bucură ea ați. Tisza le răspunde însă suridându, că elu nu se gândesce la aceea ca să confisce libertatea în generală, ci are de gându a inaugura numai o campanie contra libertății în specială.

Oricât de absurdă s'ar păre această distincțiune într'unu stat ce se dice constituțional, ea rezultă din declararea, ce a făcut-o ministrul-președinte Tisza la încheierea dezbaterii proiectului de adresă și pe care o credem destul de importantă ca să-o lăsăm să urmeze aici. Ministrul dice:

„Domnii deputați (oposiționali) au vorbitu foarte multu de acele măsuri excepționale, ce le-am indicat nu de mult și despre eari face amintire și proiectul de adresă. Ei au descris lucrul astfel ca și când aceste măsuri ar avé de scopu o confiscare a libertății, în deosebă a libertății de presă.”

„Onorata cameră va fi în pozițiunea de a se pronunța în modu meritoric în această cestiune, decât proiectu de lege respectiv va fi depus pe biroulu ei. Una însă pot să dicu și ați cu hotărâre și acesta este, că restricțiunile, ce am de cugetat a le propune, le voi propune numai în contra năsuințelor periculoase indicate de mine, nu însă în contra libertății în generalu său în contra libertății pressei!”

„Dér nici în această direcțiune nu voi propune măsuri durabile ci — cum se obicinuesce și în alte țeri libere (sic!) — numai măsuri provisorice, ce nu voru fi luate pe timpu îndelungat. Acesta pôte că va conturbă pe vr'unul său pe altul în ocupațiunea sa de predilecțiune, dér despre o mărginire generală și permanentă a libertății nu pôte fi vorba.”

Fiecare, care cunoșce împrejurările din Ungaria, va sci ce însemnă această suspendare specială și provisoră a libertății. Ne aducem aminte aici de cuvintele ce le-a exprimat Mocsary către corespondentul lui „Narodny Listy,” că ceea ce a vorbitu d-lu Tisza cu privire la agitațiunile naționalităților s'a pututu referi numai la Transilvania. Ore decât se voru introduce nouă măsuri excepționale în Transilvania, nu va suferi libertatea acestei țeri în generalu?

CRONICA POLITICĂ.

Sâmbătă s'a terminat dezbaterea generală a proiectului de adresă în dieta din Pesta și proiectul Tiszaștilor s'a primitu cu 195 de voturi contra 133 și s'a procesu îndată la discușiunea după alineate. În ședința

de Vineri ministrul-președinte Tisza a ținutu unu discursu inverșunatu contra antisemiților. Intre altele Tisza a disu că este cu puțință, ca elu să se alieze cu baronul Sennyey pentru urgența rezolvare a unor cestiuni însemnate în interesul țerei, dér protesteză în contra părerei, că prin acesta densusu său Sennyey și-ar schimbă culorea politică.

Tot Sâmbătă a prezentat ministrul de finance Szapary budgetul pentru anul 1885 espundu finacele țerei. Se dice că espunerea lui a făcutu o bună impresiune asupra partidei guvernului. Ministrul de finance declară că în veniturile și spele ordinare nu numai s'a restabilitu, ci s'a dobândit chiar unu escedent și că deficitul este evaluat cu 9 milioane mai puțin ca în anul trecut. Szapary fiesză suma deficitului numai cu 11.6 milioane. Dacă aceste cifre nu s'ar fi dovedit în totdeuna neesacte, pôte că s'ar pute implini dorința ministrului ca să nu mai fie silitu a cere urcarea dărilor.

Guvernamentalii au eschis din dieta Croației 15 Starcevician. Declarațiunea, prin care președintele Hrvat a motivat eschiderea, este următoarea: „Datoria acestui presidiu nu este numai menținerea ordinii și liniștei, ci și de a face posibilă activitatea acestei înalte diete. Cele trei ședințe din urmă ne-au dovedit că, după regulamentul ce există, fără măsuri estra-ordinare nu se pôte menține ordinea dietei, cu atât mai puțin se pôte face posibilă activitatea ei. Afară de acesta, legea imunității hotărâsce, că orice membru al dietei este responsabilu numai dietei de cele ce se vorbescu aci. În ședința dela 20 și 21 Octomvre unu deputat au vătămât demnitatea și onorea acestei diete, de aceea presidiul s'a vădutu silitu a propune eschiderea pe 8 ședințe a deputaților: Hincovici, Barcici, Pisacici, Cumicici, Rucavina, Bacarcici, Povolovici, Valusnicu, Radosevici, Folnegovici, Pilepici, Tuscanu, Ivandija, Antonu și Davidu Starcevici. Recunosc, că procederea mea e în contra regulamentul dietei, dar cei cel'au făcutu nu s'au gândit că vor veni aci deputați, cari prin larmă și strigăte se zădărnicesc activitatea dietei, — cari se ofenseze dieta într'unu modu nu s'ar lăsă nepedepsit nici în cea mai ordinară societate.”

Guvernamentalii și opozițiunea rămasă în dietă au primitu propunerea d'a nu se lăsă Starcevicianii în dietă. Când Starcevicianii au venit să intre în dietă la 24 Octomvre st. n., au fostu opriți de gendarmi, deși dieta încă nu hotărâsese eschiderea lor, prin urmare oprirea lor a a fostu necorectă. Starcevicianii au făcutu unu protestu cerându dreptul de a arată coronei starea Croației și considerându hotărârile dietei prin care s'au eschis 25 de membri, ca nule și fără valoare, ér dieta ca trunchiată.

Procederea guvernamentalilor mai multu va nuti agitațiunile, decâtu să aducă vr'unu bine.

Victoria liberalilor la alegerile comunale din Belgia a adus după sine demisiunea ministerului Malou. Oficiosul „Journal de Bruxelles” dice că Regele chiar a dorit, ca ministerul să-și dé demisiunea. Noul cabinet va avea de-o-camdată caracterul unui ministeriu de afaceri și va fi compus din membri din centrul drept și stângu. Se mai asigură că ministerul după votarea unor proiecte de lege va disolvă camerele și va apela din nou la țera.

Sesiunea estraordinară a parlamentului englesu s'a deschis în 23 l. c. c'unu mesagiu, care accentuează necesitatea ca să se dezbate din nou bilul de reformă. Mesagiul constată că relațiile Angliei cu toate puterile sunt amicabile și dice: „Scirile din Sudan ne lasă într'o penibilă nesiguranță; dér energia și curajul lui Gordon în apărarea cetății Chartum merită cea mai căldurosă recunoștință. Trupele englese de aceea au înaintat până la Dongola, pentru ca să elibereze pe Gordon și pe cei ce i-au dat ajutor.” Mesagiul dice mai departe: „În Egiptu amu stăruitu din răspuleri, ca să facă să se îmbunătățesce situațiunea. Amu datu sprijinul meu guvernului egipten în grăua situațiune financiară, care a rezultat din fiasculu confe-

rinței din Londra. In fine declară mesagiul că operațiunile în Sudan voru face de lipsă votarea de credite nouă.”

Intr'unul din numerile trecute amu publicat un corespondență a diarului „Czas”, în care se spunea că nu mai există unu tractat scris între cele două imperii centrale. „Nordd. Allg. Ztg.” observă la acesta următoarele:

„Și această uouă însinuare de rând cade în categoria acelor nesuințe semnalate de repețe ori de noi, de a provoca între cele trei imperii neîncredere și neliniște. Deoarece propagandei polonese i s'a tăiat orice altu drum pentru aștarea opiniunii publice, se vede acum redusă a se destinge prin nedibăcii uimitore. Corespondența a apărut în „Czas” la 19 Octomvre, ér „Pester Lloyd” a reprodus-o la 18 Octomvre ca luat din „Czas.” Aceleași revelări au fostu publicate și într'o foie vieneză, cum se dice pe basa unei comunicări din partea corespondentului din Viena alu foiei „Berliner Tageblatt.” Pôte că intențiunea a fostu să se însceneze în același timp o asmuțare a celor trei împărății în Viena, Pesta și Cracovia.”

„N. fr. Presse” dice, că până nu se va desminti oficialu cele scrise de „Czas,” temerile nu potu dispăre. Lucrul rămâne prin urmare încurcatu.

PREGATIRILE ELECTORALE ÎN ROMÂNIA.

În vederea viitoarelor alegeri, ce se voru face în România pentru nouele camere, comitetul central alu partidei naționale-liberale, reprezentată prin d. I. C. Brătianu, a datu către alegătorii următorul manifestu, în care se resumă activitatea politică de până acum a partidului și care conține punctele esențiale ale programului activității sale viitoare. Manifestul îl dăm aci în resumatu.

Mai înteu se arată câtu de defectuosă eră vechea lege electorală din 1866. Prin noua lege electorală s'a lărgit colegiile, s'a garantat secretul votului și s'a asigurat sinceritatea Representațiunii Naționale. Alegătorii se nu asculte de cei ce îndemnă la abținere, ci să-și dea votul. Să judece câtu de umilită eră țera acum câțiva ani, și câtu de demnă este astăzi fiindu ridicată la rangul de regat. Se judece alegătorii câtu de mică eră armata până la 1876 și între marea armată bine echipată de ați. Se judece între finacele ruinate și discreditul țerii până la 1876 și între finacele ridicate și creditul de ați alu țerii. Să se pună în cumpănă îmbunătățirile de tot felul și alegătorii să-și dea votul pentru partida care a făcutu mai multu bine pentru țera.

S'au improprietăritu însurății, s'au vândutu unu mare număr de moșii ale statului micilor cultivatori, s'au redus contribuțiunile personale la aprupe nimic, s'au creat credite agricole s. a.

Libertăți mai nemărginite decum are ați România e cu neputință a avé. Sub ce regim s'a mai vădutu unu asemenea usu de libertatea pressei, fără ca nimic să se facă spre a-lu țermuri? Libertatea întrunilor publice e amenințată chiar de opozițiune. Protestele de abținere date de liberali conservatori nu este temeinic. Ei ceru întorcerea la vechea lege și exploatează cestiunea dotațiunei coronei, care tocmai a avut de scopu a dá o nouă putere stabilității în instituțiunile constituționale, căci moșile date n'au încetat a fi ale țerii, ci numai veniturile lor sunt destinate a acoperi cheltuelile coronei.

Dacă multu s'a făcutu pentru țera, pentru ajutorarea și ușurarea poporațiunii rurale, multu mai rămâne încă de făcutu în privința întregii organizații a țerii, în administrațiunea generală, și decât până acum nu s'a pututu face totu, cauza e că guvernul și corpurile legiuitoare au lucratu pentru asigurarea situațiunei politice a României.

În epoca de lucrare liniștită, ce pare că se deschide, se voru înlătură și neajunsurile simțite în administrațiune. Iusticija s'a ridicat și se ridică din și în și prin elemente luminate și independente ce se introduc în magistratură.

Prestigiul și independența ei trebuie întărită însă

totu' mai multu', asigurand'o in contra vicisitudinelor luptelor de partide, caci adu' e chlamata magistratura a ave in colegiile electorale unu' rolu' neutru si nepartinitoru'. Instru'ciunea s'a ridicatu' si ea forte multu'. S'au facutu' numeroase creatiuni, s'au imultitu' si indestratu' scolele cu materialu' scolaru' trebuinciosu' s'a imbunatatu' starea materiala a personalului didacticu'; s'au construitu' si se construiescu' numeroase localuri scolare. Se voru' cautu' mijlocele cele mai nimerite spre a se da terii servicii in raportu' cu sacrificiile ce face pentru instruceiune.

Mai multu' de facutu' insa' este in cestiunile economice. Bazele ridicarii economice s'au pusu' inconstituinduse institutiuni de creditu', intindendu-se mijlocele de comunicatiune, incependu-se lucrarile pentru legarea portului de mare cu tara intraga. Trebuie creatu' o industria nationala, mai alesu' cea care sta in legatura cu agricultura. Singurul mijlocu' de a inlatura crizele este de a cautu' pe de o parte se de micsozeze importatiunea de obiecte streine, fabricandu-se in tara parte din acele obiecte, si a se mari exportatiunea cerealeloru'.

Sa ne sprijinim, dice manifestulu', pe tote puterile vii ale natunii, sa ne folosim de concursulu' tinerimei luminate ce se inmultesce in mijloculu' nostru, si lasandu' ca reactiunea neputiniosa sa se sbuciume in apeluri incendiare fara resunetu', sa facem ca epoca de liniste ce ni se deschide, sa fie pentru Romania era imbunatatirilor interioare si radicarii ei economice.*

Partida liberala-nationala, reprezentata prin d. Dumitru Bratiano inca si-a publicatu' programulu' sau, pe care ilu' resumamu' precum urmeza:

1). Va starui ca in afacerile esteriore sa domnesca o politica romanesca, o politica de pace, observandu' o atitudine nepartinitore si amicala si condamnandu' orice preferinta catre unele din statele streine, in deosebii in deslegarea cestiunilor economice va tine sema numai de dreptulu', binele si interesulu' natunii.

2). Ministrulu' actualu' n'a facutu' nimic pentru poporatiunea rurala, care e adu' la sapu' de lemn; zapciulu', primarul, notarulu', perceptorul, fie-care o asupresce, o jupoiu' fara frica de Dumnezeu si de legi. Scolele din di in di sa impu'inezu' in comunele rurale, si cele ce au ramas in fiinta functioneaza numai cu numele. Insurateii dela 1866 au imbetrunitu' asteptandu' pamenturile date loru' prin legea rurala si garantate prin constitu'ciunea dela 1866. Partida va starui deci sa se aplice legile, ca sorta claseloru' muncitore, dela prosperitatea carora atarna prosperitatea intregii natunii, sa se imbunatatesca in modu' pozitivu'.

3) Legea mili'ciiloru', aplicata in modu' rau voitoru' si partinitoru' in unele partii ale terii, reclama imperiosu' o interpretatiune legislativa, in scopu' d'a ocroti pe cetatenii de prigoniri. De asemenea pozitiunea oficeriloru' trebuie asigurata in modu' pozitivu' in contra bunului placu' alu' conducatoriloru' afaceriloru' militare. Va starui prin urmare ca si armata sa aiba justitiu'.

4) Este necontestabilu' si chiaru' amicii guvernului o recunosc, ca sarcinile fiscale, ce apasa pe contribuabili, au ajunsu' la nise proportiuni atatu' de sdrobotore, incatu' s'au urcatu' cu 32% peste cele ce erau pana la 1870. Pe langa acestea s'au contractatu' imprumuturi noue in suma de 64,524,163 lei afara de altele. Reducerea cheltuelilor publice deci e de neap'ratu' nevoia pentru usurarea claseloru' muncitore robite.

5) Aceeasi reducere in cheltueli si p'unu' picioru' mai mare trebuie a fi operata in bugetele jude'ene si comunale, ale caroru' venituri sunt absorbite prin cheltueli netrebuincioase.

6) Legile jude'ene si comunale trebuie imperiosu' reformate spre a se da localitatiloru' o serioasa si efica independenta in conducerea afaceriloru' lor proprii.

7. Magistratura, clerulu', corpulu' profesoralu' sunt astadi lipsite de ori-ce independenta in implinirea misiunii lor. Personalulu' lor, lipsitu' d'ori-ce garantiu', este redusu' la rolulu' de simpli functionari administrativi. In deosebii, justitiu' pusu' in atarnarea administratiunii, a continutu' d'a mai fi o a treia putere a statului. Va starui dar ca o independenta salutaru' sa fie asigurata clerulu' si profesoralulu', iar justitiu' sa fie ridicata la inaltimea misiunii sale, la gradulu' de putere carei este garantata de Constitu'ciune si ceruta de interesulu' cetatenescu'. Centralisatiunea de mai susu' a avutu' de efect fatalu' ca astadi interesele economice, materialii si morali ale tuturor claseloru' societatei sunt la atarnarea guvernului, care inabuscesce in tara ori ce independenta, ori-ce activitate, ori-ce vieta; acesta ar fi insași mortea morala a natunii. Deci trebuie reformate legile administrative si economice spre a face initiatiua, activitatea si traiulu' cetateniloru' neatarnate de atotu' putericiua guvernului. Programulu' incheia astielu':

Acestea sunt bazele principale ale programului nostru. A lucra pentru realizarea lor, pentru sincera si leala lor dezvoltare si aplicare, noi credem, ca este a face actu' de bunii cetatenii, de onesii mandataru' ai natunii. Stransu' unii in mijloce si in scopu', noi, pentru ap'area acestoru' principii si pentru introducerea lor in actele si'n deprinderile guvernului, nu vomu' cru'ca nici unulu' din mijlocele legale, pe caru' ni le da Constitu'ciunea din 1866, nici unulu' din sacrificiile, pe caru' ni le impune datoria nostra de Romani.*

SCIRILE DILEI.

Se confirma scirea, ca convocarea congresului nationalu' bisericescu' alu' Romaniloru' gr. or. nu s'a facutu' la timpu' din cauza ca ministru de culte Trefort, si-a exprimat dorinta, ca congresulu' sa nu se intrunescu' decatu' in luna Iui Noemvre, deoarece ziua de 1 (13) Octomvre coincide (?) cu aniversarea lui Horia si Cloșca.

Scandalele poli'ciei din Peșta inca nu s'au scoșu' tote la lumina zilei. S'a ordonatu' acum cercetare in contra unoru' functionariu' si organe d'ale poli'ciei pentru diferite delictu' inca nedovedite pana acum. Incontra caroru' p'ecate nu se spune.

La 23 Octomvre, tribunalulu' de presa din Pesta a avutu' sa judece unu' procesu' de calumnia intre Franz Sima, redactorulu' foiei »Szentesi Lap,« si intre Dr. Colomanu' Csato, avocatulu' in Szentes. Amendoi erau si acusatii si acusatii. Tribunalulu' a recunoscutu' pe amendoi vinovatii si, fiindca doue sentinte reciproce se nulifica, acusatii au fostu' achitati, avendu' insa sa plateasca in comunu' cheltuelile de judecata. Sima nu s'a multamitu' cu sentinta.

Linia caili ferate locale Tergu-Muresului-Reghinulu-sasescu', care va ave o lungime de 28 kilometri, se construiesce de firma din Pesta Kohner si Comp. pentru suma de 680,800 fl.

Ni se anunta, ca Reuniunea romana de cantari si musicu' din Caransebesu' aranjeza cu concursulu' d-lui Ioanu' Pospischiu', directoru' de musicu' si a musicii militare din locu', Sambata 13/25 Octomvre 1884 in sala »pomului verde« o produ'ciune cu urmatoarea programu': 1. Offenbach Ouverture din Operetta »Orpheus.« 2. Popovici. »Unu' regretu'«. 3. Hiller. »Remasu' bunu' patriei.« 4. Florescu. »Stelu'ca.« 5. Beethoven. »Imnulu' nop'ii.« 6. Nichi. »Eram pe unu' v'rfu' de munte.« 7. Jeschko. »Potpourris.« 8. Giroud. »Libertatea.« Dupu' produ'ciune urmeza jocu'. Inceputulu' la 8 ore sera. Membrii reuniunii au intrare libera. Prețulu' intrarii de persoana 80 cr. de familia 1 fl. 60 cr.

Num'erulu' casuriloru' de mor'te violenta a crescutu' in Austria in modu' ingrozitoru' de 10 anii incoace. Mai multu' s'au imultitu' sinuciderile. In 1870 au muritu' 8826, in 1880 dupa datele esistente 11,065 persoane de mor'te violenta. Num'erulu' sinucideriloru' s'a suitu' dela 1510 in 1870 la 3649 in 1880, prin omoru' sau loviturii mortale au muritu' 636 in 1870 si 640 persoane in 1880, nenorociri 6297 in 1870 si 6321 in 1880, din cauze necunoscute 379 in 1870 si 459 in 1880, prin esecutare 4 in 1870 si 5 in 1880, de turbare 46 in 1870 si 92 persoane in 1880.

Cetimu' in »Telegrafulu'«: »Aflamu' cu placere ca unu' romanu' din Transilvania, d. Mircescu, stabileste in apropiere de abatoriulu' (taia're) din Bucuresci o fabrica in care se va utiliza sangele, ce se pierde acum fara nici unu' folosu', pentru producerea vopselei cunoscute sub nume de Albumin.«

In »Carpații« cetimū: »Aflamu' ca societatea »Carpații Romani« din Craiova face deosebite pregatiri pentru serbarea centenarului lui Horia, care va ave locu' in sera de 21 curentu', in sala teatrului Theodorini. Serbarea promite a fi splendida; ea va incepe cu o parte literara-musicala si se va termina cu danțu'. Aflamu' asemenea ca costumulu' nationalu' pentru domne va fi preferitu'.«

»Romania Liberu'« afla, ca vinurile noue de Odobesci sunt forte estine, adica: Vadra de Moldova se vinde pe 1 leu si 90 bani (cam 90 cr.) iar cea de Muntentia pe 1 leu si 45 bani (cam 65 cr.).

Totalulu' subscrieriloru' imprumutului comunei Bucuresci de 16 milioane a fostu' de 52 milioane in tara si 108 milioane in strainetate, ceea ce face 160 milioane, adica de 10 ori mai multu' decatu' s'a cerutu'.

Preotulu' lipovenu' Chirilă Ihora, condamnatu' in Rusia pentru omoru' la 20 ani muncu' silnicu' in Siberia, dupa 18 ani de pedepsa a sca'pata sa venitu' in Galați. Stabilindu-se, dice »Vocea Covurluiului,« in cartalulu' IV, a fostu' priasu' si predatu' justitiiei. S'a gasitu' la elu' o multime de obiecte pentru fabricarea de moneta, cari tote au fostu' sechestrate.

Se confirma scirea data de »Diarulu' de Vesera«, ca ducele de Cumberland a datu' o patentu', in care declara a lua guvernamentulu' ducatalui Brunșvigu' si sa rezervu' dreptulu' de a da ordinele mai tarziu pentru a-i se aduce omagiile convenite. Ducele declara, ca va guvernati conformu' cerintelor consitu'cionale ale imperiului si ducatalui.

FOILETONU'.

Inflința limbei grece asupra dezvoltării cuvintelor și asupra literaturii limbei latine.

(Urmare)

Desvoltandu-se limba latina prin inflința limbei grece, dupa cum amu' ar'atatu', in m'asura aceea, in care creștea si se intindea si puterea Romaniloru', idiomulu' inv'etatoriloru' si fruntașiloru' romani se deosebi totu' mai tare de alu' poporulu'. Ba, limba latina dusu' de am'ploiații si soldatii romani in provincii si adoptata de inteligința din trensele incepu' a se deosebi in pronu'țarea si desvoltarea sa de cea vorbita in Roma, si astfel se facea deosebire intre lingua urbana si peregrina intre urbanitas in sermone si peregrinitas seu peregrina insolentia si intre latine loqui seu latinis verbis loqui. Indatu' dupa acesta se ivira si comentarii seu asa numiti glossematorum*) scriptores. Aceștia numiti si glosografi

*) glossemă, a'is cuv'entu' intunecat, care are trebuința de explica'ciune, de comentariu; glossematorum scriptor - explicatoru' de cuvinte, de expresiuni intunecate seu pu'jinu' cunoscute.

13. (glossographi) comentara, adeca explicara cuvinte seu expresiuni ne mai cunoscute seu pu'jinu' cunoscute pe timpul loru'. Dupu' acestia se ivescu' alti scriitori, cari recunoscendu' asemenatatea seu analogia, egalitatea si rudirea limbei grece cu cea latina, — unu' lucru la care nu se cerea multa batae de capu', nici o minte pre agera —, apucara o directiune elinistica, derivandu' nu numai singuraticu' cuvinte si expresiuni, ci intraga limba latina din cea greca*). Astfelu' scrisu' Tiraniu' (Tyrannio) unu' opu': περὶ τῆς Ῥωμαϊκῆς διαλέκτου vr'end a ar'eta, οτι εστιν ἐκ τῆς Ἑλληνικῆς, ca limba latina este din cea elina. Didimu' (Didymus) Chalcenteru' (Chalcenterus) scrisu' era unu' opu': περὶ τῆς παρὰ Ῥωμαίους ἀναλογίας, in care elu' incerca a documenta, ca latina e numai o copia*) o impresiune a limbei grece. Hipsicrate (Hypsicrates) scrisu' unu' opu': super his, que a Graecis accepta sunt**)

*) Totu' asemenea facu' si etimologisti romani in ințelesu' strinsu', adeca puristi = scolarii lui Cipariu, cari sustinu' mortisu', ca limba romana este o copia de pe cea latina.

**) Vr'endu' cei dinteu a ar'eta, ca limba latina este numai o impresiune a limbei grece, au ar'etat indirectu', desi nu chiar marcatu', aceea ce a voit sa facu' elu' din urma si alții ca densulu', cu alte cuvinte aceea, ce si eu voescu a face prin lucrarea de fața, ca se dica a ar'eta inflința limbei grece asupra dezvoltării cuvintelor si literaturii limbei latine.

Pasulu' celu' din urma si celu' mai mare spre perfectiunea limbei latine ilu' facura poetii, cari se ivira pe la sfirsitulu' acestei perioade. Ei cultivati prin studii teoretice si practice, precum si prin instru'ciune sub conducerea inv'etatoriloru' greci si a opuriloru' literare de felulu' acesta, si totdata prin lectura celoru' mai escelenti poeți greci, impintenati de prosaicii mai insemnati ai natunii lor, cultivara cu mare succesu' terenulu' limbei poetice. Acești poeți au fostu' mai alesu' Vergiliu, Horațiu, Tribulu', Propertiu, Ovidiu si alții. Sub densii limba latina poetica ajunge gradulu' celu' mai inaltu' de dezvoltare si de eleganta, precum si retorica si-a ajunsu' sub Hortensiu si Cicerone punctulu' culminatiunii.

Sub numiti poeți principiulu' cantitati alu' elinismulu' ajunge singuru' predominantu' asa, incatu' de accentu' nu mai putea fi vorba. Chiar si apostrofarea lui s la finea cuvintelor s'a evitat si fara de nici o greutate s'au introdusu' si stabilitu' cele mai felurite metre, mai v'ertosu' heksametrulu*) dactilicu'.

Pana pe acestu' timpu', adeca pana la numiti poeți inflința limbei grece asupra celei latine se manifesteaza mai numai in privința literara si a alegantei limbei, era

*) Despre limba romana inca s'a sustinutu', ca nu e apta de hecșmetru, insa chiar pu'inele incercari de pana acuma au doveditu' contrariulu'.

Guvernul bulgar a dat o pensie de 150 franci pe lună cunoscutului cap de insurgenți Peco Pavlovič, care de vr'o 2 luni petrece în Sofia, fugind din Belgrad unde guvernul sârbesc i-a confiscat totă averea.

—0—

Guvernul rus a comandat 700 vagoane speciale pentru transportul armatei pe căile sale ferate. Aceste vagoane se construiesc de către casa Welcorn et Comp.

—0—

Guvernul belgian a stabilit serviciu telefonic între Bruxelles și Antwerpen. Astfel de servicii se vor stabili în curând între Bruxelles și Lüttich, Verviers, Mons, Gent, Charleroi și Löwen. Sârma telefonică se întrebuințează atât pentru telegrafiat cât și pentru telefoniat. Pentru 1 franc, oricine poate vorbi 5 minute din Bruxelles în Antwerpen și anume din propria sa cameră, decât îi e legată prin telefon cu locul central.

—0—

Un batalion de vânători franceși din garnisona Versailles a primit ordin să fie gata de plecare la Tonchingu.

—0—

Poliția din Petersburg a confiscat o tipografie secretă în noaptea de 19 Octombrie n. și a găsit o mulțime de documente privitoare la un atentat de omor proiectat în contra țarului. S'au făcut mulțime de arestări.

—0—

Cassagnac nu înzadar s'a ostenit căutându-și aderenti. Unul din aceștia, Iullien, care a murit deunăci în Marsilia, i-a lăsat o moștenire de 3 milioane.

—6—

Diarul din New-york »The World« (Lumea) a serbat ziua de 5 Octombrie a. c. Edițiunea fôiei a trecut în cea de peste numărul de 115, 170 exemplare. Diarul a apărut în 12 côle folio mare, având 17 côle inserate și 2256 diferite anunțuri.

—0—

În orașul provincial franceș Montauban, unde femeile desfrânate sunt în număr foarte mare, primarul orașului a dat următorul edict: »Femeile întreținute vor fi admise numai în logea de rangul al 2-lea. Femeile »ambulante« vor avea loc în logea de rangul al 3-lea. Pentru închirierea acestor loge, sunt date a se pune mai înainte în înțelegere cu directorul teatrului, care poate dispune de acesta afacere după plăcere.

Dar femeile oneste care nu dispun de bani să închirieze o loge în rangul întâi, cum se vor simți în rëndu cu »alesele« de mai sus? Măsura luată nu e de loc dibace.

Invitare.

Despărțământul cerc. X. (Clușiu) al »Asociației transilv. pentru literatura și cultura poporului român« va ține adunarea sa generală de estă an la Clușiu în 2 Noembrie st. n. după amedei. Sunt invitați drept aceea p. t. domnii membri din acest despărțământ și alți amici ai literaturii și culturii poporului român, și cu totu respectul rugați, se nu pregete a se prezenta la numita adunare generală cât mai numeroși.

Clușiu, 25 Octombrie n. 1884.

Comitetul despărțem. cerc. X. al »Asociației transilv.«

PROVOCARE LA PRENUMERAȚIUNE!

Având în vedere că în patria noastră legile financiare și în deosebi legile pentru contribuțiune atât sunt de incurcate, încât contribuentul nici după folosirea în-

delungată a legilor referitoare la acestea nu se poate îndestula și cu acuratețe a se orienta în privința îndatoririlor sale față cu statul, mi-am propus a publica un manual îndrumător în privința acesta, din care totu insul cetind se va pute orienta cât se poate mai lămurit. Cartea va apăre sub titlul de:

Indreptător de folos

în privința dărilor directe și indirecte și rânduirea competențelor, manipularea lor t. c. l. Opul va cuprinde cam 150 pagini și e pus sub tipar.

Pentru cunoșterea și apreierea opului acestuia am onore a însemna cumcă este scris în stilul cel mai popular și mai ușor de priceput, se va ocupa cu toate câte numai e bine, dar și de lipsă neapărată a le sci toți contribuții. La totu felul de contribuțiune am adus exemple practice și pentru mai ușor calculare a aruncului pentru cei competenți, — am pregătit cheia aruncurilor pe baza căreia densii cu ușurință — își pot face destul chemărei, și publicul contribuent pe calea cea mai ușoră va pute cunoșe greutățile și îndatoririle sale; totu de odată va sci când, unde și în ce cantitate are să implinescă îndatorirea sa. Pentru ajungerea scopului cu care am dorit să fiu spre folos concetățenilor patriei, cartea acesta o am făcut în limbele: ungară, germană și română cu întrebări și răspunsuri. Afară de contribuțiunea dreptă — accisele și darea de consum, mi-am îndreptat atențiunea spre manipularea competențelor, am arătat competențele timbrale ce sunt de dat cu ocaziunea pertractării moștenitorilor la întabulări și la procese. Prețul prenumerațiunei de 1 exemplar e 1 fl. v. a.; colecțiunii de 10 exemplare, primesc 1 exemplar ca rabat, seu prețul corăspundător al exemplarului, care la colectare poate fi reținut. Librarilor li se garantează 20% fără privire la numărul cărților vândute. Pentru crutarea speselor postale exemplarele prenumerate se pot primi de-a dreptul de la mine cu mandat postal, în care casu exemplarele prenumerate vor fi trimise francate la locul destinațiunei. De orece numărul exemplarilor ce se vor tipări va atârna de la numărul prenumerațiilor, spre orientare mă voi ruga, ca prenumerațiunile să se eferuască cât mai curând. Exemplarele prenumerate vor fi trimise la locurile destinațiunei cu începutul lunii.

Făgetu în Comitatul Carașiu-Severin, Octombrie 1884.

Bela Veress.

Controlor la oficiul reg. de Contribuțiune.

SCRIRI TELEGRAFICE.

Berlin, 25 Octombrie. — Scrisoarea ducelui de Cumberland către împăratul Wilhelm, prin care arată că a luat guvernarea în Brunsvig, a respins'o protestând.

Agram, 25 Octombrie. — Dieta croată a primit propunerea de înăsprire a regulamentului dietei. — În contra eschiderii din dietă, Starcevicianii au îmănatu președintelui unu protest, în care declară de nule și nevalabile ori ce hotăriri, ce s'au luat și se vor lua de dieta trunchiată.

DIVERSE.

Esecutarea a 8 nihilisti. — Cu data de 18 Octombrie se comunică din Petersburg, că în săptămâna trecută — nu se spune în ce zi — au fost eșecutați în citadela opt nihilisti: șese bărbați și două femei. Bărbații sunt toți militari, între cari și locotenentul-colonel Aschenbrenner, care mai deunăci comandă în Rusia sudică unu regiment. Elu a fost acuzat că propagă nihilismul în armată și că puzese la cale o conspirațiune, cu scopu de a revoltă întreaga armată și de o trece în tabără nihilistilor. Căpitanul de artilerie Paknitonof, locotenentul Rogatenef și alți trei oficeri încă erau amestecați în conspirațiune și au fost condamnați cu

conducătorii lor cu toți. Cele două femei, care au fost eșecutate împreună cu cei șese oficeri, au fost: Mary Figner, o fată de preot, tânăra de o frumsețe și inteligentă rară; ea a luat parte se dice, la toate conjurațiunile câte s'au pus în lucrare dela 1878 încôce; ea e desemnată ca autorea acelor propagande nihiliste, ce s'au observat în armata din Caucasu nemijlocit după omorirea împăratului Alexandru; a doua a fost Wolkenstein, acuzată că a protegeat și a ascuns pe Degajef, ucigașul colonelului Sulejkin. Publicul din Petersburg n'a sciut nimic nici de timpul nici de locul nenorocitei eșecutiunii, ba nici chiar cunoscință n'a avut de tractările judecătorești, ce au premersu eșecutării. Acestu proces s'a făcut în totă liniștea într'o casă mică, a cărei locuitor nici nu visau de cele ce se petreceu sub același coperiș. Afară de judecatori, de advocați, de martori și de ministri, nimenea n'a putut străbate în sala tractărilor tribunalului de război, ce se instituse pentru acestu scop. Astfel 14 persoane au fost condamnate la mörte. Țarul apoi a grațiat pe șese din condamnați. Decă armata chiar a îmbrățișat nihilismul, apoi nesuferită stare trebuie să domnescă în Rusia.

Revederea. — O scenă pătrunzătoare s'a întâmplată nu demult la o processiune dintr'un sat de lângă Lille. Comedianți jucau în mijlocul pieței înaintea sătenilor care priveau cu gura căscată. Deodată o țerancă se îndesă prin mulțime, se suie pe estradă și ia în brațe pe o comediantă, o fată care îmbrăcată în sdrênțe tocmai jucă unu jocu bizaru. Femeia luă fetița, o trase după sine și o duse acasă, în soțită de mulțimea care privea uimită. Sunt 10 ani de când își plânge pe fiă-sa, misteriosu dispărută, și acum din întâmplare o află. Pe fetița o furaseră în vremea aceea țigani de lae. Poliția a început a face cercetarea contra bandei comedianților.

Importantu pentru bătătură. — Obținerea unui adevăratu bunu mijlocu pentru înlăturarea deplină și radicală a bătăturilor, fără dureri, este de siguru dorințe multor pacienți, cari suferu de durerile grozave ale bătăturilor. De unu atare mijlocu dispune acum domnul farmacistu Schneid, posesorul apotecei »St. Georgs apotheke in Wien, Wimmergasse Nr. 33,« care înlătură sub garanți în câteva zile, orice bătătură, piele scorișă și negei, în modu perfectu și fără dureri. Mulțumitele și scrisorile de recunoscință cari în fiecare zi se trimet din toate părțile domnului farmacistu Schneid, servesc ca totu atâtea probe despre bunătatea mijlocului său, si ne vedem îndemnați a recomanda fiecărui pacientu de bătătură de a face o încercare cu acestu mijlocu, ce se capătă directu dela producătoru.

RECTIFICARE.

În foiletonul din N-rul 190, pag. 3, colona 3, rëndul 5 de jos se citește priu' quam în locu de priu quam și artubu în locu de artuba. — În foiletonul din N-rul 191, pag. 2, colona 1, rëndul 11 de jos (la mijocu) se citește comminuit în locu de com, minuit; colona 2, rëndul 9 de jos eum, sos în locu de eum sos; colona 3, rëndul 10 și 9 de jos ἀρπάξω în locu de ἀρπάξω și κλέπτω în locu de κλέπτω; apoi pag. 3, colona 1, rëndul 4 de sus φλόξ în locu de σλόξ; colona 2, rëndul 7, 9, 12 și 14 de sus Metrofane este în locu de Metrofane est, repangus în locu de repandus, accumbere în locu de acumbere și pro commodo în locu

Editoru: Iacobu Mureșianu.

Redactoru responsabilu: Dr. Aurel Mureșianu.

de atunci în încôce ea începe a se manifesta și asupra dezvoltării (mai puțin a formării), adică asupra înmulțirii cuvintelor și a expresiunilor, precum și a construcțiunilor. Așa ceva a fostu lucru naturalu, fiindu pe de-o parte publicul cultu prin lectura scrierilor elenice dedat cu atari lucruri, era pe de alta rudirea ambelor idiome nu făcea să bată tare la ochi expresiunile și construcțiunile grecesci. Acesta mania de a întrebuința cuvinte și dicțiuni grecesci chiar și în vorbirea de toate zilele a claselor mai culte, care (mania) a început și a crescut în perioada lui Augustu, a fostu stărnită prin multa îndeletnicire cu gramatică și stilistica greacă, prin zelosa lectură a scriitorilor grecesci de totu felul și prin deșă comunicațiune cu sclavi greci ca pedagogi și instructori și cu literați în și afară din Roma. Se nascu dară o grecomania ca și la Românii din regat o franc (es)omania, era la cei din Austro-Ungaria o germanomania, maghiaromania seu chiar slavomania.

Cu totă influința, ce a eserțat'o limba greacă asupra celei latine, acesta totuși a rămasu curată în decursul perioadei acesteia, și nealterată în firea sa. Acestă curățenie ea o datoresce oratorilor de stat, cari punându-se în mijlocul poporului și rămânându credincioși spiritului acesteia, s'au păzit pe sine și comunitatea politică de influința străină. Oratorii au cel mai mare

merit pentru dezvoltarea și cultura națională din această perioadă. Acuma se ivi și-și primi expresiunea și clasicitatea întemeiată pentru toate timpurile, care clasicitate s'a dezvoltat din spiritul celu luminat al Romanilor. Seriositate solemnă, liniște în intuițiune frumseță și corectitate a formei sunt rezultatele limbice din această perioadă.

Perioda IV.

Perioda seu partea a patra și cea din urmă cuprinde timpul dela mörtea lui Augustu până la căderea imperiului roman de occidentu seu dela 14 până la 480 (476) d. Cr. În această perioadă putem constata, că limba latină clasică a câștigat cam până pe la anul 166 d. Cr., sub împăratul Marcu(s) Aureliu(s), care formeză punctul solsticialu al istoriei romane, totu mai multu teren.

Limba latină însoți oștirile romane victoriose până la marginile imperiului. În frumseță, în eleganță ea n'a mai câștigat de loc, din contra a pierdut în privința retorice; fiindcă împărații următori în despotismul lor sugrumară libertatea vorbirii. I s'a închis așadar terenul acela, pe care ea își luase unu avânt așa de mare și se înălțase până la acel grad de eleganță, de frumseță, de elasticitate și de perfecțiune, încât nu numai că se pute măsura cu greca, ci în unele privințe, după chiar judecata scriitorilor greci, o și întrecu. Astfel Plutarchu laudă frumseța și scurti-

țimea expresiunii romane, figuratele însemnări ale cuvintelor și eufonia și alte calități eminente ale limbei latine; elevază pătrunzimea aceia, întrebuințându ea mai a rare-ori prepozițiuni ca cea greacă și neavându articolu și recunșce, că cuvântul virtus nu se poate traduce. Totu astfel afirmă Casiu, că vorba latină auctoritas nu se poate traduce în greca printr'unu singuru cuvânt.

Până când Roma a fostu punctul centralu politicu, a rămasu ca atare și pentru limba latină. Indată ce însă împărații următori lui Augustu ridicară cele mai multe provincii pe o treptă cu capitala, cu adevăratu scaun alu latinității, Roma încetă de a mai fi centrul și pentru limbă, și poporul dintr'ensă nu se mai putea fali a inima bătătoare, însuflețitoare, principiul asimilatoru de naționalități streine în enormul stat. Preponderanța națiunii și a limbei romano-latine s'a pierdut cu încetul și dimpreună cu densa și curata latinitate romană.

Ce s'atinge însă de elasticitatea limbei latine, putem constata, că aceea s'a mai dezvoltat multu timp prin renunțării și clasicii autori din această perioadă, precum: Suctoniu(s), Tacitu(s), Seneca, Valeriu(s), Maru(s), Fabiu(s), Cvintilianu (Quintilianus), Pliniu(s) celu bătrân și celu tineru și mai mulți alții prosaici și poeți. Însă în eleganță, în frumseță etc. limba latină n'a mai câștigat de loc, prin urmare ea a câștigat cantitativu, der nu calitativu. (Va urma).

Cursul la bursa de Viena
din 25 Octomvre st. n. 1884.

Rentă de aur ungară 6%	123.10	Bonuri croato-slavone	100.—
Rentă de aur 4%	93.35	Despăgubire p. dijma de vin	98.25
Rentă de hârtie 5%	88.80	Imprumutul cu premiu ungar	115.25
Imprumutul căilor ferate ungare	143.—	Losurile pentru regularea Tisei și Segedinului	115.60
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostii ung. (1-ma emisiune)	97.40	Renta de hârtie austriacă	80.95
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostii ung. (2-a emisiune)	119.30	Renta de arg. austr.	82.10
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostii ung. (3-a emisiune)	104.10	Renta de aur austr.	103.45
Bonuri rurale ungare	100.70	Losurile din 1860	135.25
Bonuri cu cl. de sortare	99.75	Acțiunile băncii austro-ungare	861.—
Bonuri rurale Banat-Timișu	100.—	Act. băncii de credit ung.	288.50
Bonuri rurale transilvane	99.75	Act. băncii de credit austr.	287.25
		Argintul — Galbini împărătesc	5.78
		Napoleon-d'or	9.70 1/2
		Mărci 100 imp. germ.	59.90
		Londra 10 Livres sterlinge	122.10

Bursa de București.

Cota oficială dela 13 Octomvre st. v. 1884.

Renta română (5%)		Cump.	vënd.
Renta rom. amort. (5%)			
convert. (6%)			
Impr. oraș. Buc. (20 fr.)			
Credit fonc. rural (7%)			
" " " (5%)			
" " urban (7%)			
" " " (6%)			
" " " (5%)			
Banca națională a României	1418		
Ac. de asig. Dacia-Rom.	370		
" " Națională	241 1/2		
Aur	6 05%		
Bancnote austriace contra aur	2 07		2 08

Cursul pieței Brașov
din 27 Octomvre st. n. 1884.

Bancnote românesce	Cump.	9.06	Vënd.	9.07
Argint românesc		9.—		9.05
Napoleon-d'ori		9.66		9.68
Lire turcesce		10.92		10.98
Imperiali		9.90		9.92
Galbeni		5.66		5.68
Scrisurile fonc. » Albina		100.—		101.50
Ruble Rusesci		123.—		124.—
Discontul		7—10 %		pe an.

Numere singuratice din „Gazeta Transilvaniei” se pot cumpăra în tutungeria lui Gross (în casa prefecturii.)

Vindecare Radicală și Rapidă

de tôte

Bólele Nervóse, Epileptice și Secrete

numai prin metoda mea.

Onorariile nu se dau decât după restabilirea completă.

DR. PROF. A. MALASPINA,

membru al mai multor societăți științifice

106. Faubourg St. Antoine. — PARIS.

Tratarea se face prin corespondență.

Casse de Wertheim

ce resistă pe deplin în contra focului și nici nu se pot sparge, din cele mai renumite fabrici de casse

L. FLEISCHER

oferă pe prețuri convenabile în cele mai favorabile condițiuni și în tôte mărimile.

Iustinianu M. Grama,

depositarul fabricii în Brașov.

Mersul trenurilor

pe linia Predeal-Budapesta și pe linia Teiuș-Arad-Budapesta a călei ferate orientale de stat reg. ung.

Predeal-Budapesta				Budapesta-Predeal				Teiuș-Arad-Budapesta				Budapesta-Arad-Teiuș.			
	Tren accelerat	Tren de persoane	Tren omnibus	Tren de persoane	Tren omnibus	Tren accelerat	Tren omnibus	Tren de persoane	Tren omnibus		Tren de persoane	Tren omnibus	Tren de persoane	Tren omnibus	
București	7.15	—	—	Viena	8.25	8.35	3.30	8.00	8.00	Teiuș	2.39	9.50	8.25	8.35	
Predeal	1.09	—	3.50	Budapesta	8.00	6.55	9.45	2.47	2.47	Alba-Iulia	3.40	10.42	8.00	6.55	
Timiș	1.33	—	10.15	Szolnok	11.24	10.55	12.18	6.36	6.36	Vințul de jos	4.04	11.09	11.14	12.28	
Brașov	2.06	—	10.50	P. Ladány	2.01	2.04	1.59	10.09	10.09	Șibot	4.35	11.43	3.35	5.30	
Feldiára	2.16	6.30	5.45	Oradea mare	4.11	5.13	3.20			Orăștia	5.02	12.13	4.00	6.20	
Apatia	3.03	7.41	7.07	Várad-Velenceze	4.21	9.37	3.25			Simeria (Piski)	5.44	1.22	4.16	6.39	
Agostonfalva	3.18	8.09	7.42	Fugyi-Vásárhely	4.29	9.45	—			Deva	6.05	1.48	4.47	7.19	
Homorod	3.51	8.53	8.51	Mező-Telegd	5.02	10.28	3.56			Branicica	6.34	2.21	5.02	7.39	
Hașfalva	4.51	10.18	10.52	Rév	5.46	11.41	4.31			Ilia	7.01	2.54	5.25	8.11	
Sighisora	5.11	10.55	11.56	Bratca	6.09	12.15	—			Gurasada	7.15	3.09	5.57	8.49	
Elisabetopol	5.39	11.36	12.43	Bucia	6.28	12.48	—			Zam	7.49	3.48	6.18	9.18	
Mediaș	6.00	12.11	1.23	Ciucia	6.52	1.48	5.28			Soborșin	8.32	4.37	7.11	10.27	
Copșa mică	6.29	12.35	2.07	Huedin	7.32	3.21	6.01			Bérviza	9.19	5.30	7.48	11.18	
Micăsasa	—	12.54	2.27	Stana	7.51	3.54	—			Conop	9.40	5.58	8.22	11.57	
Blașu	7.02	1.29	3.06	Aghirș	8.12	4.34	—			Radna-Lipova	10.16	6.38	8.40	12.27	
Crăciunel	—	1.45	3.22	Ghirb	8.24	4.52	—			Pauliș	10.32	6.56	9.02	12.57	
Teiuș	7.38	2.26	4.15	Nedeșdu	8.38	5.11	—			Gyorok	10.48	7.15	9.32	1.45	
Aiud	7.55	2.48	4.44	Cluș	8.57	5.40	7.08			Radna-Lipova	11.17	7.48	10.12	2.58	
Vințul de sus	—	3.12	5.10		9.23	6.00	7.18			Pauliș	12.32	8.05	10.47	3.46	
Uióra	—	3.19	5.19		9.50	6.29	—			Arad	12.00	8.45	11.14	4.20	
Cucerdea	8.24	3.36	5.47		11.15	8.14	8.29			Szolnok	4.00	2.10	11.46	5.06	
Ghiris	8.48	4.10	6.38		12.04	9.49	8.53			Budapesta	7.44	6.40	12.21	6.15	
Apahida	—	5.39	8.51		12.12	9.58	—			Viena	6.20	—	12.53	7.00	
Cluș	10.08	5.59	9.18		12.19	10.07	—								
Nedeșdu	—	6.54	8.34		12.45	10.42	9.17								
Ghirb	—	7.10	8.59		1.15	11.32	9.40								
Aghirș	—	7.25	9.35		1.44	12.03	—								
Stana	—	7.49	10.16		2.00	12.24	10.12								
Huedin	11.33	8.11	11.04		2.34	12.43	—								
Ciucia	12.06	8.52	12.17		2.52	1.22	10.45								
Bucia	—	9.11	12.47		3.27	2.24	11.07								
Bratca	—	9.29	1.21		4.01	3.06	11.29								
Rév	12.51	9.52	2.05		4.50	4.17	12.15								
Mező-Telegd	1.21	10.27	3.08		5.08	4.51	12.30								
Fugyi-Vásárhely	—	10.46	3.39		6.47	7.07	1.32								
Várad-Velinte	—	10.56	3.55		7.36	8.10	2.04								
Oradia-mare	1.49	11.04	4.06		8.09	8.46	2.24								
P. Ladány	1.54	11.14	7.30		8.49	9.20	2.44								
Szolnok	3.14	1.47	11.05		9.20	10.15	3.15								
Buda-pesta	5.10	4.40	2.37												
Viena	7.30	7.44	6.40												
	2.00	6.20	2.00												

Nota: Órele de noapte sunt cele dintre liniile gróse

Tipografia Alexi Brașov.